第28个世界读书日特别报道

与书的缘分妙不可言

修成宁静淡泊平常心

孙敬明从小好读书, 其伯父、兄长为教 师,严厉要求他快速背诵,举凡圣人之言、 历史名篇、诗词赋章都得背熟。他少年时于 书无所不读, 主要阅读家藏祖上留下的周易 春秋、大清律例、中医岐黄、历年黄历与古代现 代文学作品。读了考古学专业后,孙敬明开始 术业专攻, 把全部的精力和热情倾注于此。

孙敬明从没估量过自己藏书多少,家 中、办公室书架书柜足有十几个。如此宏富 的书籍, 想用哪一本找起来一定很费劲吧? 其实不然, 爱书之人自有他和书的缘分, 妙 不可言。每次找书时,孙敬明都会从桌前站 起来东踱踱, 西走走, 三两步之间, 不是在 眼皮底下,就在手边。 "每次都是这样找到 我要用的书,屡试不爽,如有神助。我就 想,原来苍天都在支持我所做的这份事业, 像远途的汽车开进加油站寻得了补给,于是 更有了干劲,也更坚定了继续下去的信念。"孙敬明笑着说。

孙敬明与书的缘分不止于此。上大学 他以极其低价入手人民出版社出版的 《古代散文选》前两册,没想到20多年后, 在潍坊火车站前的夜摊,他竟然神奇"邂 逅"第三册。"我在内蒙古哲里木盟实习 时, 偶然购得四川大学童恩正先生的《古代 的巴蜀》。1993年出席全国首届巴渝文化学 术研讨会,同年著出会议论文《巴兵类 略》。像这本无意购得的《吴越春秋》是吴 国、越国的记事文学, 跟我当时的研究方向 不是很相关,但巧的是,本月我受邀携论文 《琅邪越王勾践别都说》赴绍兴出席19日、 20日"中国·大禹陵第二届夏文化学术峰 会"暨"2023年公祭大禹陵典礼" 越国的国都所在,那么这本书就派上了用 "孙敬明说,他买的书,可能当时用不 上,但放上几年十几年甚至几十年,无一例 外,从未荒废。这种冥冥之中的缘分,让他 感慨生叹,又让他万般珍惜。



▼孙敬明(右)辨识青铜兵器铭文 到新

古人云,读书之用,修身齐家治国平天 孙敬明笑言:"达不到其他,只算是勉 强修身吧! 在日复一日的读书中让自己心境 澄明, 沉稳宁静, 家庭自然也就和睦知礼, 算是读书的一大功用了。

这么多年来, 孙敬明一直活得简单清 澈,从来没有物欲的烦扰:骑自行车上下 班,蘸墨水写日记,用座机与外界沟通联 络。生活在21世纪的他,居然在2022年第一 天才正式启用人生第一部手机,而这部手机 是为了便于出差时联系接站和向家人报平 安,平时就"睡"在他的提包里,经常等一 天的工作结束才想起它的存在。

作为考古鉴古界的大咖, 孙敬明接触过 的文物宝物不计其数,有的甚至价值连城, 而他从来不藏一件。他说,考古之人不藏 古,是为避"瓜田李下"之嫌,他不想惹那

个麻烦。多年前, 孙敬明去白浪河边上的古 玩市场闲逛,他发现,但凡他停留过的摊 子、摸过的物件,后面立马跟上一群人,聚 "带货男神"哭笑不得,从此再 也没去逛过,"平生一次足矣!

孙敬明对晚辈提携有加,除了自己笔耕 不辍、著书立说,业界青年学者邀他作序或 举荐,他都会欣然提笔。前不久,经孙敬明 与复旦大学刘钊教授联名推荐, 山东大学博 士邱崇所著70万字的《王懿荣书札辑释》获 国家古籍整理专项出版基金资助, 由齐鲁书 社出版。当时全国申报千余项而入选者不足 百数, 孙敬明欣欣然谓: 邱崇大作是为往圣 继绝学, 名山之业也! 邱崇亦喜出望外, 不 胜感激, 写来热情洋溢的感谢信。 堂"下,孙敬明仔细捧读,会心一笑,那是 伯牙、子期才懂的默契。



扫描左侧微信二维码, 即可预约张记者。

"小书迷"每周打卡图书馆

□文/潍坊日报社全媒体记者 刘燕 图/潍坊日报社全媒体记者 张驰

4月16日是周日,潍坊市图书馆里人头攒动,不少家长 带着孩子前来读书。奎文区北苑实验学校三年级三班的肖雨 萱也在妈妈刘亚梅的陪伴下前来打卡。

粉色的运动装、整齐的刘海、长长的马尾辫,10岁的肖雨 萱落落大方、俏皮可爱。在一楼少儿阅读空间,一列列书架上 摆满了各种题材的书。肖雨萱喜欢阅读红色书籍,从书架上挑 选一本后,便找了个安静的角落坐下来津津有味地读起来。

肖雨萱从3岁接触阅读,刚开始时是阅读绘本,妈妈先 指读一遍,她再复述一遍。坚持一段时间后,肖雨萱就可以 看着绘本上的图画完整地讲出整个故事。也是从那时起,刘 亚梅每周都会带肖雨萱去次图书馆。"图书馆里有很多书, 环境也不错,特别是近几年城区还建设了不少城市书房,为 孩子的阅读提供了很多方便。"刘亚梅说。

"我喜欢这里的书香气,在这里,我身心放松,还有很多喜欢的书籍,每次来总感觉时间不够用。"肖雨萱说,坚 持阅读让她收获满满。因为喜欢读书,她成了班级里的"阅 读小明星";今年2月,还参加了奎文区2023年"沐书香・ 悦未来"读书系列活动,荣获"班级小书迷"称号。

最近, 刘亚梅关注到潍坊日报社推出的"张记者拍照 啦"栏目,立刻萌生了请张驰记者帮女儿拍照的想法,留下 女儿读书的精彩瞬间。"参加潍坊日报社举办的活动,对女 儿是一种鼓励和肯定,这些照片我要保存好,等她长大了再 "刘亚梅说。 拿出来看看。



肖雨萱在图书馆看书。

阳光融和医院召开行风监督员座谈会

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 王路欣 通讯员 丁栋) 4月11日下午, 阳光融和医院召开行风监督员座谈会, 十位来自社会各界的行风监督员代表参 会。该座谈会由阳光融和医院党委副书 记张维兴主持,阳光融和医院党委书 记、院长王明晓带领医院领导班子成员 以及相关科室人员参加会议。

王明晓在致辞中向各位行风监督员 汇报了医院2022年在医疗行风建设等方 面的工作情况并表达了医院关切患者健 康、全力提高服务质量的决心。王明晓 表示, 行风监督员座谈会医院非常重 视,每年都会举办六次,作为一家医 院,必须让老百姓满意,让患者满意, 因此通过座谈会的方式,由社会监督员 将医院的技术水平、医德医风和服务质 量做一个集中建议,对于医院来说也是

座谈环节, 行风监督员们开诚布 畅所欲言,不仅对阳光融和医院开 院六年多以来的发展和所取得的成绩给 予了充分肯定,还结合各自的本职工 作,个人和亲属的就医经历等,分别从 如何提升医疗服务质量、如何做好医保 工作、如何进一步做好医院宣传等方面 积极建言献策。

会上,潍坊日报社编委、运营中心 总经理窦洁对医院如何更好地开展公益 活动、如何做好品牌建设等方面提出了 建议和意见。阳光融和医院行风监督员 王照顺也表示, 行风监督员的主要的职 责就是开展调查研究,将市民和患者的 建议和意见综合起来,及时、准确、公 正地反映到医院。

王明晓在最后的总结发言中表示, 阳光融和医院一直秉承以患者为中心的 核心文化,致力于构建温馨和谐的新型 医患关系。正因为如此, 阳光融和医院 的患者满意度长期保持在97%以上,这 在省内乃至国内都是领先水平。 步, 医院将继续把行风建设融入到日常 工作中,将行风监督员们的意见和建议 转化到医院的决策中,促进医院向上向 好发展,不断提升人民群众看病就医的 获得感和幸福感。



座谈会现场